

# 要闻

## “一国两制”的生命力和优越性必将不断显现

### ——习近平主席重要讲话为香港发展注入强大信心

据新华社香港12月19日电（记者 孟佳 查文晔）国家主席习近平18日下午在中南海会见来京述职的香港特别行政区行政长官李家超，对行政长官和特别行政区政府的工作表示充分肯定，强调中央全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针长期不变，并对香港特区的发展作出重要指示。习近平主席的重要讲话在香港社会各界激发热烈反响，香港各界和舆论纷纷表示，重要讲话为香港发展注入强大信心，“一国两制”的生命力和优越性必将不断显现。

中央全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针长期不变，进一步巩固了香港社会在“一国两制”方针指引下，共同开创美好前景的强大信心。在国家的强大后盾下，他将带领团队全力发展经济，改善民生，团结爱国爱港的社会力量，积极融入国家发展大局、粤港澳大湾区建设和“一带一路”倡议，巩固和提升香港在“十四五”规划下“八大中心”的定位。

发，高度关心香港的发展和进步，支持和推动“一国两制”行稳致远，珍惜香港独特地位和优势，激励香港同胞奋发有为，这对香港同胞是莫大的鼓舞。我们将与社会各界共同努力，用好中央支持，坚守“一国”之本，善用“两制”之利，与祖国同心同行，在民族复兴新征程上作出新贡献。

习近平主席在重要讲话中强调，全力支持行政长官和特别行政区政府团结带领社会各界，抓住国家发展带来的历史机遇，这让香港各界人士十分振奋。全国港澳研究会顾问刘兆佳认为，这充分体现香港会继续得到来自中央各方面的全力支持，让香港更好地参与国家发展，以推动自身发展，解决香港社会矛盾和民生问题。

## 不负重托 不断推进具有澳门特色的“一国两制”成功实践

### ——习近平主席重要讲话令澳门各界深受鼓舞

据新华社澳门12月19日电（记者 刘刚 李寒芳）国家主席习近平18日会见来京述职的澳门特别行政区行政长官贺一诚，听取他对澳门当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报，并对澳门特区的发展作出重要指示。澳门各界和舆论纷纷表示，习近平主席的充分肯定和殷切期望令人深受鼓舞、倍感振奋，未来定不负重托、踔厉奋发，不断推进具有澳门特色的“一国两制”成功实践。

会各界一道，全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，坚定维护国家主权、安全、发展利益，切实维护中央全面管治权，全面落实“爱国者治澳”原则，更好抓住国家发展带来的历史机遇，不断推进具有澳门特色的“一国两制”成功实践，以新的发展成果迎接新中国成立75周年华诞和澳门回归祖国25周年，致力为“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业”作出新的更大贡献。

并对澳门未来发展提出明确要求和殷切期望。特区立法会将认真学习贯彻习主席重要讲话精神，全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，履行好立法与监督职责，严格依照基本法制定法律，一如既往配合特区政府发展经济、改善民生，落实好“爱国者治澳”原则，切实维护国家主权、安全、发展利益，推动澳门迈向更加繁荣稳定、和谐美好的未来。

往全力支持行政长官和特区政府依法施政，充分发挥青年的主观能动性和灵活创造力，抓住国家发展带来的历史机遇，聚焦横琴粤澳深度合作区、粤港澳大湾区，引领带动广大澳门青年积极融入国家发展大局，在强国建设、民族复兴的新征程上积极贡献青春力量。

（上接1版）

#### 救援，与时间赛跑

灾情严重，国务院抗震救灾指挥部、应急管理部将国家地震应急响应提升至二级；国家防灾减灾救灾委员会、应急管理部将国家救灾应急响应提升至二级。

灾情就是命令。地震发生后，解放军和武警部队出动多支救援力量抵达地震灾区。陆军第76集团军某旅约300名官兵连夜出动，于凌晨4时许到达受灾严重的积石山地震灾区，迅速展开人员搜救、道路清理等工作。武警甘肃总队出动300余名官兵、40余台车辆抵达积石山县刘集乡4个村，担负搜救、伤员转运、疏通道路和搭建帐篷等任务。甘肃省军区临夏军分区就近组织民兵根据任务划分分组赶赴各点位执行任务。

甘肃省调集国家综合性消防救援队伍1500余人、公安干警1500余人赶赴灾区。青海省海东市组织卫健、公安、消防等救援力量4200余人，调集大型救援装备268台、救援装备8246件套奔赴一线。

抢救生命，同时间赛跑。国家卫生健康委紧急调派医疗应急工作负责同志和北京协和医院、四川大学华西医院重症、骨科、神经外科和普外科国家级专家赶赴甘肃灾区；组织四川、陕西和宁夏等邻近甘肃省的3支国家紧急医学救援队伍迅速集结，尽快赴甘肃省、青海省支援。

甘肃各级医疗机构派出救援队伍19支386人抵达临夏回族自治州、积石山保安族东乡族撒拉族自治县，全面开展伤员搜救、转运、救治工作。当地在乡镇卫生院设立救治点，在州级和各县医院设立绿色通道，及时分类处置伤员，轻伤员就地就近治疗，重伤员人员转移至州县医院接受救治。

记者在甘肃省积石山县中西医结合医院看到，住院部大楼出现严重裂缝，医护人员们在路边临时搭起床铺，

（上接1版）

不仅政策加码，享受时点也提前。从今年起，新增每年7月预缴申报期为研发费用加计扣除政策的享受时点。这项新政策7月已经落地，我市有2947户企业提前申报享受，其中民营企业达2714户，加计扣除金额约16.5亿元，户数和金额占比分别达92.1%和60.4%。

此外，重庆还持续深化“银税互动”，让良好纳税信用真正成为解决企业融资困境的“金钥匙”。截至11月底，重庆签订“银税互动”合作协议银行31家，授信户数12.48万户，授信金额948.79亿元。

税费红利逐步兑现，民营经济活力更足。今年1—10月，全市新增民营涉税经营主体35.8万户。

#### 推动口岸营商环境再升级

关区共有100家高级认证企业

近年来，重庆围绕跨境贸易全链

条、全环节，持续深化改革创新，不断提升跨境贸易便利化水平，推动口岸营商环境再升级。

比如，为提高通关效率，重庆实施“企业集团”加工贸易监管模式，降低通关、物流综合成本。重庆海关按照“一企一策略”“一链一方案”做好经认证的经营者(AEO)企业培育工作，助力企业享受通关便利，目前重庆关区共有100家高级认证企业，居西部地区首位。

同时，重庆推动西永综保区在全国率先开展跨境电商商品条码应用试点，建立商品外包装“溯源二维码+商品条码”双码溯源机制，实现区内1.2万余种跨境电商商品“双码溯源”全覆盖。

在运输模式的优化上，重庆率先在西部陆海新通道上建立铁海联运班列、国际铁路联运班列和跨境公路班车3种主要的物流组织形式。截至11月底，西部陆海新通道铁海联运班列货物

运输品类已增加到980多种，辐射我国18个省(区、市)，通达全球120个国家和地区的486个港口。

此外重庆还应用数字手段，推动口岸智能应用再升级。例如，重庆首创区域“单一窗口”——“单一窗口”西部陆海新通道平台，并上升为标准版在全国推广共享，构建跨省市市通关物流业务协同体系，降低各环节之间衔接的时间和经济成本。

#### 政府采购营商环境持续优化

所有项目提前30天公开意向

近年来，重庆以有效市场和有为政府推动全国统一大市场建设，持续优化政府采购营商环境。

在流程上亮一亮。今年以来，重庆实施政府采购意向公开，所有政府采购项目需提前至少30天公开意向，拓展政府采购信息公开范围。

（上接1版）

#### 安置，保障群众生活

地震发生区域海拔高、气温低。连日来遭遇寒潮，室外气温低至零下，呵气成冰。

为应对寒冷天气对抗震救灾的叠加影响，国家发展改革委第一时间启动应急响应机制，做好能源电力和生活的物资供应保障工作，积极引导电网企业抢修受损电力设施，组织应急供电，全力保障民生和重点用电需求；组织粮食和物资储备局第一时间就近调拨棉帐篷、棉被、棉大衣等救灾物资。

国家防灾减灾救灾委员会、应急管理部紧急向甘肃、青海两省地震灾区调拨中央救灾物资，支持灾区做好受灾群众临时安置和 lives 救助工作。

中国红十字会总会紧急启动二级应急响应，派出工作组赶赴灾区开展抗震救灾工作。同时启动红十字应急救援西北协作区协作机制，派出红十字搜救、医疗、赈济等救援队伍赴灾区一线开展救援，首批紧急拨付救灾资金500万元，调拨棉帐篷700顶、折叠床2000张、棉被12700床、棉衣4500件、家庭包1000个。

记者在甘肃省积石山县的临时安置点看到，救援物资已陆续运抵甘肃、青海两省2亿元中央自然灾害救灾资金，支持两省做好地震灾害救灾工作，统筹用于应急抢险和受灾群众救助工作，重点做好搜救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置、次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等工作。甘肃省财政厅紧急下拨抗震救灾资金2000万元，帮助灾区妥善安置受灾群众。

金融监管总局启动应急响应机制，

在效率上提一提。重庆建立全市统一的政府采购信息公开一体化平台，截至目前，网站共服务全市1.8万多家采购单位、1000余家代理机构、1万余名评审专家、15万多家供应商，年均办事量达2.5万次左右。

在成本上减一减。重庆大力推广电子招投标，全市已有37个区县开展电子招投标试点；在全国首批实行供应商基本资格条件承诺制，积极助推电子保函在缴纳政府采购领域保证金的应用，自今年4月28日推广以来，已为430家企业授信1.2亿元。

在纾困上帮一帮。重庆推行政府采购合同预付款，预付款比例从无提高到30%或50%；提高政府采购工程面向中小企业预留份额；推出“政采贷”“政采保”服务，截至2022年底，全市贷款金额已累计突破80亿元，2900余户次企业受益。

## 传承巴渝文脉 建设文化强市

### 重庆让历史文化沁人心脾——

## 文物“活”起来 精神“富”起来

□本报记者 赵迎昭

文物承载灿烂文明，传承历史文化，维系民族精神。

从世界文化遗产大足石刻到“世界第一古代水文站”白鹤梁，从风光旖旎的南滨路到满目苍翠的枇杷山，从飞檐翘角的古老会馆到精彩纷呈的文博展厅，中华优秀传统文化融入当代，文化传承发展历久弥新，为我们的生活赋能添彩。

连日来，记者走访调研发现，重庆越来越多的文物通过融入生活、回归社会、服务人民而“活”起来。

#### 凝聚各方力量 为文物保护“把脉问诊”

文物不仅是历史绝唱，也是时代回响。如何更好地保护、传承文物？今年，众多国内外文物专家汇聚重庆，分享了不止“金点子”。

8月19日，由国家文物局、重庆市人民政府主办的“石窟寺保护国际论坛”在大足区开幕，来自中国、阿富汗、巴基斯坦、伊朗、尼泊尔、挪威、英国等国的石窟寺领域专家学者汇聚一堂，共话石刻保护之路。

大足石刻，这颗中国石窟艺术宝库中的璀璨明珠，如何更好地传承下去？不少专家分享了真知灼见。

“石窟寺保护需要一大批跨行业、跨领域、跨学科的高水平专家参与其中。”中国科学院院士何满潮说。

岁月无情，数字化技术却能让文物容颜“永驻”。敦煌研究院院长苏伯民说，在人们对优秀文化遗产需求越来越旺盛的背景下，数字化资源变得越来越重要，“数字化技术可助力石窟寺永久保存、永续利用。”

石窟寺保护国际论坛闭幕一个多月后，重庆又迎来一场文物领域盛会。9月27日，由国家文物局、重庆市人民政府、中国电子科技集团有限公司共同主办的第一届文物保护技术装备研讨会在重庆举行，中国科学院院士陈和生、故宫博物院院长王旭东等知名专家学者共同探讨高新技术装备持续赋能文物事业高质量发展的趋势与路径。

正所谓“众人拾柴火焰高”，重庆在申报世界文化遗产方面也注重凝聚各方力量，形成申报合力。

今年，四川省文物局、重庆市文物局将包括武胜城遗址在内的川渝20座山城遗址纳入川渝宋元山城体系，向国家文物局申请列入《中国世界文化遗产预备名单》。此外，白鹤梁题刻与埃及尼罗河水尺也启动了联合申报世界文化遗产工作。

正如市文化旅游委党委委员、副主任在申报世界文化遗产方面也注重凝聚各方力量，形成申报合力。

今年，四川省文物局、重庆市文物局将包括武胜城遗址在内的川渝20座山城遗址纳入川渝宋元山城体系，向国家文物局申请列入《中国世界文化遗产预备名单》。此外，白鹤梁题刻与埃及尼罗河水尺也启动了联合申报世界文化遗产工作。

正如市文化旅游委党委委员、副主任在申报世界文化遗产方面也注重凝聚各方力量，形成申报合力。

今年，四川省文物局、重庆市文物局将包括武胜城遗址在内的川渝20座山城遗址纳入川渝宋元山城体系，向国家文物局申请列入《中国世界文化遗产预备名单》。此外，白鹤梁题刻与埃及尼罗河水尺也启动了联合申报世界文化遗产工作。

正如市文化旅游委党委委员、副主任在申报世界文化遗产方面也注重凝聚各方力量，形成申报合力。

今年，四川省文物局、重庆市文物局将包括武胜城遗址在内的川渝20座山城遗址纳入川渝宋元山城体系，向国家文物局申请列入《中国世界文化遗产预备名单》。此外，白鹤梁题刻与埃及尼罗河水尺也启动了联合申报世界文化遗产工作。

正如市文化旅游委党委委员、副主任在申报世界文化遗产方面也注重凝聚各方力量，形成申报合力。

#### 唤醒文物建筑 打造高品质文化空间

保护文物并不是将其束之高阁，而是要合理利用，给人民群众带来源源不断的精神滋养。

11月30日，蒙蒙细雨中，位于南岸区南滨路的重庆市文物保护单位卜内门洋行旧址向公众开放。同日，由长江重庆航道局主办的“川流——川江航道百年航海文化展”在此开展。

卜内门洋行建于1915年，整体建筑为青砖墙体，小青瓦屋面，圆弧形石砌拱门，看起来庄重雅致。步入其中，川江人民战滩斗水、搏风击浪的奋斗史以新颖的展陈形式呈现在公众面前，让

## 重庆侨创中心落地重庆两江协同创新区

本报讯（记者 杨妮紫）近日，由市侨联、市政府侨办、市人力社保局、市科协、九龙坡区政府承办的创业中华——世界名校“侨”重庆活动启动。市委常委、统战部部长卢广红，中国侨联经济科技部副部长祁德贵出席。

活动现场举行了“重庆侨创中心”揭牌仪式。“重庆侨创中心”落地重庆两江协同创新区，未来将成为侨界科技精英创业梦想地、侨界科技成果转化首选地，畅通侨界专家学者、企业家、投资人关于科研技术、项目资金等方面的交流渠道。

当天还举行了“世界名校校友联

盟”成立仪式，来自剑桥、麻省理工等QS排名靠前的60余名世界知名高校校友加入联盟。联盟将为世界各地校友来渝创新创业提供全链条生命周期服务，一起共享中国发展机遇、重庆发展红利。

活动还促成5个项目现场签约，将围绕重庆“416”科技创新战略布局和“33618”现代制造业集群体系建设目标要求做好“侨”文章、贡献“侨”力量。同时，发布了30余个亟须产学研转化的项目，多个项目系全球首发且处在行业领域国际领先水平。目前，已有部分项目持有人在渝开展商务洽谈。



12月19日，市人大常委会召开《重庆市养犬管理条例》执法检查动员部署会。市人大常委会党组副书记张鸣出席并讲话，市人大常委会副主任莫恭明、欧顺清参会。（记者 王亚同）